## Первый доброволец

Многие из нас без особого труда припомнят случаи и эпизоды, так или иначе связывающие людей с жизненными дорогами предков, зачастую не в собирательном, а в самом прямом, семейном смысле. Причем в ситуациях, когда этого меньше всего можно было бы ожидать.

Нечто подобное, и не раз, происходило с уроженцем города Владикавказа (в ту пору — Орджоникидзе) военным кинологом прапорщиком запаса Андреем Мухиным.

В семье хорошо знали, что его дед, красноармеец Павел Григорьевич Мухин, добровольцем ушел на фронт, участвовал в первом освобождении родного для него Ростова-на-Дону, бился с нацистами за Украину и, согласно похоронке, геройски погиб в боях за Харьков в 1943 году.

Что же тут удивительного? В редкой российской семье не хранят память о своем герое-фронтовике со схожей военной биографией. Это так. Но не каждому внуку восемь десятилетий спустя доводится побывать в окопах, где, вполне возможно, держал оборону или изготавливался к атаке его дед. И не просто пройтись, посмотреть, пощупать, так сказать, ногами, а — воевать. И тоже именно добровольцем, против нацистов, и как раз на харьковском направлении.

Когда Андрей Мухин вместе со своим верным псом Сарматом в составе добровольческого батальона «Барс-14» летом 2022 года оказался в так называемом Шервудском лесу близ Изюма, он внезапно понял, что находится совсем рядом с местом гибели деда. Ассоциированный ряд дополнили оставшиеся с той поры траншеи и окопы, конечно, осыпавшиеся и густо поросшие травой и кустарником.

Бойцы их очищали, углубляли, находя при этом гильзы и патроны советского производства периода Великой Отечественной войны, красноармейские фляги и стальные шлемы, остатки амуниции солдат Красной Армии. Словом, в том, что здесь принимали бой, для многих последний, их деды и прадеды, у добровольцев отряда сомнений не было.

Андрей Георгиевич попросил у своего товарища с позывным Пятерка единственную на все подразделение — добровольческие формирования в смысле материального обеспечения тогда избалованы не были - топографическую карту местности. Долго ее рассматривал, что-то прикидывал. При всех раскладах получалось, что отсюда до братского захоронения, где обрели вечный покой красноармеец Павел Григорьевич Мухин и его погибшие однополчане, было не более ста километров.

Он еще не знал, что вскоре в этой округе ляжет в землю еще один дорогой его сердцу боевой товарищ.

Это был уже его и Сармата второй заход «за ленточку», и кое-какой боевой опыт у них уже имелся. Что же касается опыта житейского и служебного, то им к моменту начала специальной военной операции прапорщик запаса Андрей Мухин обладал в полной мере.

Срочную Андрей Георгиевич в середине 1980-х годов служил в одной из береговых частей Северного флота. Уволившись в запас, поехал погостить к родственникам в город Сыктывкар, да так там и остался, прикипел душой к северному и щедрому на душевное тепло краю.

Привыкнув за годы службы к дисциплине и порядку, пошел работать в УВД Республики Коми. Сначала обычным сотрудником, затем — милиционером — кинологом.

Профессиональный выбор оказался верным: уже первый его питомец, восточно-европейская овчарка по клички Гром, вошла в историю республиканского УВД как лучшая собака патрульно-постовой службы. Вместе с Громом они произвели около ста задержаний правонарушителей. Гром ушел из жизни посолдатски, погиб во время очередной схватки с преступником.

За спиной у Мухина служебно-боевая работа в зоне разрушительного землетрясения в Армении, обе чеченских кампании.

Сармат стал пятым по счету собачьим воспитанником Андрея Георгиевича. За ним он специально ездил за триста километров в Кировскую область к семье Тараблиных, которая и отдала ему интересного щенка.

Немного поразмыслив, Мухин назвал его Сарматом, что в переводе с арабского означает «ветер», а с осетинского - «отчаянная голова». Как выяснилось, обе интерпретации были вполне обоснованными.

Сармат оказался псом не только толковым, хватающим буквально на лету премудрости собачьей науки, но и вольнолюбивым, позволяющим себе сбежать из дому в находящийся по соседству школьный двор, чтобы поиграть с детьми.

С ним он в составе небольшой коми-архангельской группы добровольцев ранней весной 2022 г. и уехал на полигон Кадамовский Южного военного округа. Кстати, первым из города Сыктывкара. А в качестве военного кинолога со своей обученной собакой Мухин был первопроходцем вообще во всей зоне специальной военной операции.

Первая командировка в зону СВО оказалась относительно недолгой, трехмесячной, но очень важной и поучительной по смыслу и содержанию. Практика использования добровольцев на линии боевого соприкосновения тогда только нарабатывалась. Еще никто не знал, как применять этих отважных, но не всегда обладавших достаточным служебным опытом, а зачастую и вовсе без него, людей. Даже контракта в его нынешнем виде у добровольцев не было, расписка о согласии — не более того.

Но бойцы отряда «Барс-1», куда были зачислены Мухин с Сарматом, полностью оправдали возлагавшиеся на них надежды. Они, бывалые мужчины с разными судьбами, интересами, даже вероисповеданием, в кратчайшие сроки сплотились в единый воинский коллектив, покорной воле командира.

За весь период боевой работы, а действовал батальон на запорожском направлении, бойцы ни разу не поставили под угрозу срыва выполнение поставленной задачи. Некоторый гибли, многие получали ранения, но без приказа занимаемых позиций не оставляли. А кое-кто из «Барса-1», с кем Андрей Георгиевич начинал службу в зоне СВО, заходили потом туда еще не раз. Как, впрочем, и он сам.

Мухину с Сарматом приказали осуществлять охрану штаба и прилегающей местности в районе г. Токмака. Однажды во время очередного патрулирования проводник отпустил пса на длинный поводок. На крутом изгибе дороги Сармат вдруг остановился и начал нюхать землю на колее. Поначалу Андрею Георгиевичу это показалось какой-то собачьей блажью — ничего подозрительного вокруг вроде бы не было. Может, какая другая собака наследила или кто-то кусок мяса обронил.

Все же кинолог решил проверить, ткнул в почву штык-ножом. Сталь глухо цокнула и уперлась во что-то твердое. Мина. Противотанковая.

Как Сармату удалось обнаружить ловушку, Мухин до сих пор лишь догадывается. Ведь он никогда не обучался как собака-сапер, не натаскивали его на обнаружение взрывоопасных предметов.

Но, видимо, собаки, как и люди. Если талантливы - талантливы во всем.

Впрочем, охранные способности Сармата еще не раз сослужат хозяину и его боевым товарищам верную службу.

А тогда, обезвредив мину, Мухин попросил проезжавших мимо на БТР — и спокойно, без лишних эксцессов проехавших! - бойцов довезти «дуру» до штаба, не очень-то хотелось в полном боевом снаряжении, в бронежилете и шлеме несколько километров тащить на себе еще килограммы глупого веса. Ребята то ли просьбы не поняли, то ли в пути другую задачу получили и отправились ее выполнять, однако об обнаруженной мине в штабе узнали только после возвращения патрульно-сторожевого наряда.

Вскоре срок службы в зоне СВО подошел к концу, и Мухин с Сарматом вернулись домой.

На дворе стоял май, самое время сажать в огороде картошку и другую полезную растительность. Этим обыденным крестьянским делом он и собирался заняться, чем несказанно обрадовал супругу, порядком уставшую от его бесконечных командировок и выездов по делам службы.

Однако семейная радость и в этот раз была недолгой. Буквально через пару дней он встретил старых друзей-сослуживцев. Один из них с позывным Грузин, крепко пожав Мухину руку, без обиняков заявил, что собирается вместе с единомышленниками в зону СВО — добровольцами.

- Мне-то что, пожал плечами Андрей Георгиевич. Езжайте. Мне вон надо помочь жене картоху посадить. Да и вернулся я оттуда, недели не прошло.
  - Нет, Андрюха, не отставал Грузин. Мы с тобой хотим. Ты фартовый...

Как говорится, история умалчивает, как и о чем Мухин разговаривал с женой, но картошку ей пришлось сажать самой.

27 июля 2022 года Мухин с товарищами и, конечно же, с Сарматом, заняли позиции в том самом злополучном Шервудском лесу под Изюмом, а уже в ночь с 28 на 29 приняли свой первый в составе батальона «Барс-14» бой. Трудный бой, ночной, скоротечный, практически вслепую, под проливным дождем.

почти случайно, В проблеске молнии, удалось обнаружить приблизившуюся на расстояние пистолетного выстрела диверсионноразведывательную группу противника, судя по всему, вознамерившуюся взять в плен «языка».

В этом боестолкновении был тяжело ранен командир штурмовой роты Евгений Универсал. Казак станицы Гундоровской Всевеликого войска Донского и ветеран боевых действий, он был самым опытным бойцом отряда. Получив ранение в лицо и истекая кровью, Евгений Юрьевич яростно отстреливался до тех пор, пока не подоспела помощь. Позже за этот подвиг Евгений Универсал был удостоен ордена Мужества.

На рассвете командира роты эвакуировали в тыл. А в отряде воцарилось, скажем так, не самое радужное настроение.

Один из товарищей даже признал, что у него возникло труднопреодолимое желание бросить все и уехать домой.

Это, конечно, крайность. Но и людей можно понять, кроме выбывшего из строя комроты реальным боевым опытом обладал только Андрей Мухин.

С приближением темноты обеспокоенность нарастала. Бойцы решили бодрствовать, опасаясь внезапного вражеского нападения.

- Расслабьтесь, ребята,- похлопал кинолог по плечу Грузина. - Хороши мы будем в бою после бессонной ночи, как осенние мухи, бери голыми руками. Отдыхайте. Мы с Сарматом подежурим.

Говоря это Андрей Георгиевич брал на себя большую ответственность, которую, в случае чего, не смог бы разделить ни с кем. Даже с верным Сарматом. Но Мухин верил и в себя, и в свою собаку, охрана у которой была, что называется, в крови.

Как только стало темнеть, они выбрали на «Семерке», первом своем опорном пункте, местечко поудобнее - не чтобы отдыхать, а чтобы наблюдать - накрылись плащ-палаткой. Дождь понемногу стих. Не прошло и часа, как Мухин почувствовал, как Сармат напрягся, подал голос. Определив направление собачьего беспокойства, кинолог выпустил туда автоматную очередь. «Ответка» прилетела метров с пятидесяти. Тогда добровольцы обрушили в то место шквал огня изо всех видов стрелкового вооружения, какое только было под рукой.

С тех пор Сармат стал в отряде всеобщим любимцем.

Множество раз он выручал бойцов из беды: каким-то непостижимым образом чуял почти бесшумный полет минометной мины польского производства и поведением давал знать об этом, умел предугадать приближение вражеского мультикоптера и, задрав морду вверх, предупредить бойцов.

На боевое дежурство Мухин и Сармат заступали практически каждую ночь. Иногда пес в прямом смысле слова валился с лап от усталости, ведь служить ему приходилось практически круглосуточно. Засыпал на дне окопа, и даже начинал храпеть, была у него такая особенность. Но стоило поблизости подозрительно хрустнуть ветке, появиться чужому запаху, и Сармат мгновенно просыпался, начинал принюхиваться и прислушиваться, а при необходимости — заливаться лаем.

В отряде настолько привыкли воспринимать Сармата как полноправного воина, что прибывший на замену Универсалу новый ротный с позывным Новин, человек, кстати говоря, тоже отважный и бывалый, брал пса и его проводника в расчет при постановке боевых задач как отдельную боевую единицу. Хотя по штату в добровольческом подразделении она в таком формате, конечно, предусмотрена не была. Да и может ли быть штатная должность у талисмана, как нередко Сармата, не шутя, называли бойцы.

Ну а с котловым довольствием у Сармата проблем вообще не существовало: у повара бы просто не повернулась рука насыпать лохматому защитнику неполную порцию. Да и каждый из ребят почитал за счастье при случае угостить любимца чем-нибудь вкусненьким: кусочком колбасы или сахара, чем-то еще.

За все время службы — а их дважды перебрасывали с одного «опорника» на другой, противник ни разу ночью незамеченным не приблизился к их окопам. Пес обнаруживал противника, а Мухин давал в том направлении очередь из

трассирующих пуль, которые тут были только у него. И тогда отряд открывал огонь из всех стволов.

Ни одна мина прицельно не упала в расположении — Сармат вражеским наблюдателям и артиллерийским наводчикам и на пушечный выстрел приближаться не давал.

Поэтому героическую, по-настоящему солдатскую гибель Сармата, подорвавшегося на вражеской мине (и таким образом, сослужив людям последнюю службу) в подразделении восприняли как большую беду и личную трагедию каждого.

Похоронили бойцы верного пса там же, на опушке Шервудского леса. Когда рыли могилу, один из бойцов предложил подготовить ее где-нибудь в среди деревьев, там земля мягче. Мухин отказался: он же Сармат, ветер, ему простор нужен...

Когда опускали тело в могилу, добровольцы дали многократный ружейный залп - другу, защитнику, талисману отряда. Бывалые бойцы, побывавшие в переделках воины, они едва сдерживали слезы.

А еще через несколько дней им приказали оставить позицию. Они вышли в район Валуек, где им объявили об окончании срока контракта. Андрей Георгиевич вернулся в Сыктывкар.

Дома ему дали путевку в одну из здравниц Крыма. Но первое, чем она занялся в свободное от лечебных процедур время, стали поиски новой собаки.

Это было не просто стремление восполнить образовавшуюся после гибели Сармата пустоту и желание развеять печальные мысли. Восточно-европейскую овчарку Черкеса он взял там же, на полуострове, с конкретным намерением и дальним прицелом. Не стоял для него вопрос и выбора породы, ведь именно восточно-европейскую овчарку отличает какая-то особенная любовь к детям.

Но о Сармате ни он, ни боевые товарищи не забыли. Вышло так, что в разговорах сразу несколько из них, словно сговорившись, предложили добиваться установки памятника Сармату. Ведь сколько он солдатских жизней спас.

Сказано - сделано. Вскладчину бойцы собрали 80 тысяч рублей, заказали мастеру памятник. Правда, получилось у него, по мнению Мухина, не очень удачно. Полученную скульптуру решили считать временным вариантом, и сразу же начали думать об изготовлении другой версии памятника.

Однако откладывать открытие первого памятника не стали. В сентябре 2023 года в торжественной обстановке Сармату открыли памятник в поселке Первомайский Сысольского района Республики Коми. Во дворе той самой школы, куда пес-ветер любил бегать, чтобы поиграть с местной ребятней.

Впрочем, история с изготовлением нового памятника надолго не затянулась. Вскоре документальный фильм о Мухине и Сармате решили снять журналисты 1-го канала - в рамках проекта о животных в условиях боевых действий. Фильм получился интересный, содержательный, и его включили в программу показа на военно-патриотическом фестивале на Поклонной горе. Здесь внимание на трогательный сюжет обратила семья знаменитых дрессировщиков Запашных.

Супруга Аскольда Запашного, Элен, побеседовала с Андреем Мухиным, разузнала подробности злоключений с памятником. И тут же Запашные решили заняться вопросом - объявили онлайн сбор средств на изготовление нового

памятника Сармату. Пример показала Элен Запашная, презентовав немалую сумму. Подключились и многие другие знаменитости - продюсер Гия Эрадзе, известный дрессировщик львов Владислав Гончаров, дрессировщик морских животных Василий Тимченко и боксер Петр Абрамов. Словом, в течение сорока минут нужную сумму собрали.

Аскольд Запашный помог найти скульптора, которому можно было бы поручить работу. Выбор пал на известного российского мастера Ирину Макарову, которая является автором множества скульптур, в том числе памятника святому Сергию Радонежскому в городе Бор Нижегородской области и мемориала «Слава русской кавалерии» в национальном конном парке «Русь» в Ленинском районе Подмосковья.

Она по предоставленным Мухиным видео- и фотоматериалам со всей тщательностью произвела авторскую работу скульптора и авторский надзор, проработала восковые модели частей скульптуры Сармата для получения четкого красивого отливка из бронзы. Потом был выполнен дальнейший этап — сама отливка всех частей в бронзе, после чего осуществилась сборка и сварка уже в готовую скульптуру из металлического сплава.

В отливочной мастерской в г. Жуковском, где непосредственно выполняли заказ, когда узнали, в чью честь отливают памятник, по собственной инициативе предоставили заказчику солидную скидку.

Летом 2024 года Андрей Мухин забрал готовое изделие и доставил его в Республику Коми.

Новый памятник установили там же, на месте прежнего, на территории Первомайской школы. Скульптура украшена нагрудной тактической сумкой и георгиевской лентой с наградами. На церемонии открытия Андрей Мухин вместе с участниками торжества придерживал над Сорматом солдатскую плащ-палатку. Как тогда, в дозоре, на харьковском направлении. У его подножья - всегда свежие цветы. А у ребят появилась традиция - тереть нос бронзовому псу перед экзаменами или серьезной контрольной - на счастье.

Практически в это же время с к псу-защитнику и его хозяину пришла и мировая известность. В Зеленоградске Калининградской области торжественно наградили победителей международной премии «Мой ласковый и нужный зверь». Сармат удостоился наград как в основном конкурсе, так и в народном. На главную премию было заявлено 19 претендентов из девяти регионов России, Мексики и Англии. Пес Сармат стал «Народным героем» премии — в голосовании за него отдали 211 тысяч голосов. Поддерживали пса не только жители регионов России, но и стран СНГ. Награду вручали хозяину Сармата Андрею Мухину.

Судьбе оказалось угодно, чтобы новый, 2024 год Андрей Мухин, в кои-то веки, встретил дома, в кругу семьи. Сидели поутру с супругой, пили чай. Она возьми, да и скажи: наши, мол, казаки из Республики Коми, на СВО собрались. Сказала и осеклась, так напряглось лицо Андрея Георгиевича.

Он степенно допил чашку и потянулся к телефону.

Набрал номер здешнего атамана Евгения Махина, укорил: что же вы, такое дело важное задумали, а мне ни слова. Ведь ребята туда в первый раз заходить собираются, их поддержать надо...

Через неделю команда из полутора десятков казаков выехала на уже знакомый Мухину полигон ЮВО Кадамовский. Андрей Георгиевич был в её составе. На этот раз вместе с новым питомцем - Черкесом.

После курса интенсивной подготовки их включили в списки личного состава вновь воссозданного Всевеликим войском Донским штурмового 17-го Донского казачьего полка имени генерала Я. П. Бакланова. Отряд вошел в состав сводной казачьей бригады "Дон", действовавшей на тот момент на запорожском и херсонском направлениях. Службу Мухину с Черкесом довелось нести на Кинбурской косе, что они в течение нескольких месяцев исправно и делали. Черкес, как и его предшественник и собрат по ратному делу, проявил себя отважным бойцом. Будучи по выучке собакой-сапером, Черкес практически никак не реагировал на разрывы вражеских снарядов и мин, продолжал выполнять поставленную ему задачу. Не испугался он и взорвавшегося рядом дрона-камикадзе, ранившего Андрея Георгиевича.

Он сохранил самые добрые воспоминания о сослуживцах, с которыми в разное время и в разных местах свела его судьба - Универсале, Еноте, Новине, Векторе, Старом, Бояре и многих других.

Подлечившись во владикавказском госпитале, персоналу которого Андрей Георгиевич искренне признателен за внимание и заботу, он вновь заступил на службу. На этот раз она заключается в том, чтобы рассказывать российской молодежи о подвигах и фронтовых буднях боевых товарищей. Они с Черкесом желанные гости школьников и студентов. Андрея Мухина, отмеченного за отвагу и профессионализм медалью ордена "За заслуги перед Отечеством" ІІ степени и многими ведомственными наградами, всегда слушают внимательно и охотно. А ребятишки помладше даже пытаются прокатиться на Черкесе верхом. Тот терпеливо, с пониманием, все сносит.

И что ещё первым делом, как только поправился после ранения, выполнил Андрей Мухин, это разыскал через Ростовский областной военкомат адрес родителей Андрея Черныша, самого первого погибшего бойца отряда "Барс-1".

Приехал к ним домой. Они вместе побывали на могиле отважного сержанта Черныша, возложили цветы к мемориальной доске на Юловской СОШ № 6, где учился Андрей. Рассказал родителям, как доблестно бился с врагом и при каких обстоятельствах погиб их сын, награжденный посмертно орденом Мужества.

А еще вспомнил: глубокая ночь, все, кроме дежурной смены, кто как мог устроился отдыхать. Мухин сквозь полудрему слышит, как Черныш неспешно и тихо что-то рассказывает Сармату, время от времени угощая его кусочками колбасы. А тот только повизгивает от удовольствия.

## Юрий Селезнев



















